

抗战胜利70周年纪念大会流程公布

本报讯 据央视昨日报道,抗战胜利70周年纪念大会流程公布。

●9月3日早上9点左右,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平将携夫人彭丽媛迎接应邀出席纪念大会的各国嘉宾。

●迎宾之后,各国嘉宾将合影留念。合影以后,习主席夫妇将与各国嘉宾一同登上天安门城楼,准备观礼。

●10点整,纪念大会正式开始,位于礼炮阵地上的56门迎宾礼炮将以70响礼炮声,拉开纪念仪式的

序幕。
●伴随着礼炮的轰鸣,国旗护卫队将从人民英雄纪念碑出发,沿中轴线向北行至国旗杆,举行升旗仪式。

●随后,习近平主席将发表重要讲话。

●讲话完毕后,全场仪式将进入阅兵时间。习近平主席将乘坐检阅车检阅部队;检阅完毕后,分列式正式开始。整个分列式预计持续50多分钟。

●当最后一个空中梯队飞过天安门广场,数万只气球与和平鸽将

腾空而起,飞向蓝天。全场纪念大会至此落下帷幕。

【值得一提】

五十余将军领队阅兵方阵 过半拥有硕博学历

50多名将军领队受阅是9月3日抗战阅兵一大看点。这是阅兵式首次安排将军领队参阅。他们的军旅生涯普遍在30年以上,有的还有参战经历。他们不讲职务,不讲年龄,身先士卒,用严苛的标准参加训练。

据中国军方媒体披露,此次受阅的最高军衔是中将,中将受阅在新中国历次阅兵中从未有过。所有将军领队中,最大的58岁,最小的48岁,平均年龄53岁。博士将军领队4人,硕士将军领队29人。

9月1日至5日北京全市悬挂国旗 将开启景观照明

9月1日至9月5日,北京全市各街道、社区、单位等悬挂国旗,天安门广场周边高大建筑物悬挂彩旗。9月2日至5日将开启景观照

明,其中2日和3日北京全市景观照明设施将按重大节日级别开启,时间为19时到24时。

近日,北京市市容管理委员会介绍其针对抗战胜利70周年纪念活动进行的环境保障工作,据了解,此次纪念活动将设置近3000个厕所。阅兵当天,天安门地区和阅兵沿线平均24人一个厕位。同时,还提供配有升降机的无障碍汽车厕所,方便老兵使用。阅兵当天,将保证天安门前石板路受阅官兵踢正步不起灰尘。(综合)

胜利日阅兵与国庆阅兵的五点不同

即将到来的“9·3”阅兵是新中国成立以来的第15次阅兵。随着中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年纪念大会日益临近,作为纪念大会重要组成部分的阅兵式,也渐渐揭开神秘面纱。与此前14次阅兵不同的是,这一次阅兵选择了抗战胜利纪念日9月3日,而非此前固定的10月1日。首次在非国庆日举行的阅兵与此前14次国庆阅兵除主题不同外,还有哪些不同?记者从时间、安排、受阅人数、参阅嘉宾等方面进行了梳理。



参加阅兵式的领队将军们在进行单独训练

环节不同

●国庆阅兵:阅兵后有群众游行 ●胜利日阅兵:阅兵式前有纪念大会

因为主题不同,国庆阅兵与胜利日阅兵的整体安排并不相同。据记者了解,从1949年的开国大典开始,阅兵式结束后都有群众游行环节。

1949年开国大典时担任军乐

队乐手的夏汝松曾向媒体回忆,开国典礼后就是阅兵式和群众游行,清华大学游行队伍进入东三门时,为突出学生,军乐队还暂停演奏,由清华乐队演奏《团结就是力量》走过天安门。

1984年恢复阅兵时群众游行环节也恢复,据媒体报道,参与群众游行的人也要经过集中训练。1999年的游行队伍最后是14万名手持鲜花和气球的少先队员。2009年的群众游行队伍中首次出

现抗战老战士。

此次胜利日阅兵,根据官方此前发布的抗战70周年纪念活动总体安排,阅兵即检阅部队是抗战胜利70周年大会的一部分。记者获悉,与以往国庆阅兵庆典开

始后,即升旗、唱国歌、礼炮响起、开始检阅不同,此次阅兵式开始前还有解放军合唱团演唱等环节,另外与以往安排最大的不同是,阅兵式结束后并无群众游行环节。

受阅人员不同

●国庆阅兵:人民解放军、武装警察部队、民兵和预备役部队 ●胜利日阅兵:人民解放军、武装警察部队及抗战老兵

抗战老兵此次阅兵式上是首次参阅。根据安排,9月3日阅兵当天,两个抗战老同志乘车方队将领衔1.2万余人受阅。两个抗战老同志乘车方队的人员包括从大陆遴选的、目前健在的国共两党抗战老兵、

共产党和国民党抗日英烈后代,以及抗战支前模范代表。国共两党老兵共同乘坐敞篷车接受检阅。

阅兵式上,两个抗战老同志乘车方队由武警摩托车礼宾护卫队护卫出席,整个车队有21辆摩托

车。方队领队吴万涛曾向记者表示,一般来华进行国事访问的国家元首护卫规格是11车,这次阅兵护卫是国宾护卫队有史以来最高规格的护卫队形,体现了国家对抗战老兵的尊重。

记者注意到,此次的受阅方队中没有民兵和预备役部队。据了解,民兵自1951年起参与国庆阅兵,1952年少数民族民兵首次加入,来自10余个民族的民兵身着农村便服,装备新式武器受阅。1958

年女民兵首次加入受阅队伍,当年中央正式决定全民皆兵政策。“文革”之后,1999年、2009年的受阅队伍中,民兵、预备役部队都一同受阅,但此次胜利日阅兵并未提及民兵及预备役部队方队。

方队编排不同

●国庆阅兵:按陆海空或受阅方队所在单位编排 ●胜利日阅兵:首次按作战体系编组受阅方队

按作战体系编组受阅方队是此次胜利日阅兵的诸多首次之一。此次受阅部队有11个徒步方队、27个装备方队、10个空中梯队;其中装备方队与空中梯队均

按照作战体系编排。

其中,装备方队按照地面突击、防空反导、海上攻击、战略打击、信息支援、后勤保障等作战体系模块组成。而在此前的1999年、2009

年国庆阅兵时,装备方队多按照如坦克方队、履带式战车方队这样的不同武器类型编排受阅。

空中梯队延续2009年国庆阅兵按作战体系编排的方式,大体按

预警机、地对空飞机、制空作战飞机、直升机、教练机的顺序排序,较2009年不同的是,这次还安排了海军舰载机梯队、海上巡逻机梯队等。

另外,这次受阅的徒步方队首

次回归抗战中的英模番号,11个徒步方队中除仪仗兵方队外,均是以“老番号”命名的英模方队,这10个英模方队按照八路军、新四军、东北抗联、华南游击队4个模块编组。

现场细节不同

●国庆阅兵:国旗护卫队正步169步 ●胜利日阅兵:国旗护卫队正步121步

国旗护卫队踢正步的不同,只是国庆阅兵与抗战阅兵诸多不同的细节之一。

无论是哪次阅兵式,国旗护卫队总是要在阅兵式前,托枪从人民英雄纪念碑北侧出发,沿中

轴线向北行进,完成踏步、齐步、正步走的变换走到国旗杆处,到达国旗杆基座后列队站好,枪放下,在国歌声起时将国旗升起。

但就是这样相对固定的动作

中却有变化。以其中的正步步数为例,据记者了解,60周年国庆阅兵时,护卫队走了169步正步,寓意从1840年鸦片战争到2009年的169年;9月3日阅兵,护卫队将踢121步正步,

寓意从1894年甲午战争至今121年中国人民反抗侵略的不平凡历程。

此外如礼炮,9月3日当天,56门礼炮中28门礼炮鸣响,代表中国共产党诞生到新中国成

立走过28年风雨历程,28门礼炮交替鸣放共70响,庆祝中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年。此前60周年国庆阅兵时,寓意56个民族的56门礼炮鸣放60响。

观礼嘉宾不同

●国庆阅兵:不专门邀请外国国家元首 ●胜利日阅兵:邀请与抗战有关国家元首

9月3日胜利日阅兵,据此前外交部副部长张明介绍,根据胜利日阅兵的主题,外交部在前期向与中国人民抗日战争和世界反法西斯战争有关的国家和国际友人发出邀请。截至目前已有49个国家确认将应邀出席,其中有30位国家元首、政府首脑等外国领导人,19位政

府高级别代表,此外还有10位国际和地区组织负责人应邀出席。

据外交部礼宾司前代司长鲁培新此前向媒体介绍,1984年改革开放后举行阅兵庆典,也有过大规模请外宾,但原则上不专门邀请外国国家元首。如果在庆典前夕有重要外宾来华访问,则顺

其自然邀请其参加阅兵典礼。

据记者了解,在1949年开国阅兵至1959年间的11次阅兵,曾有不少国家的元首受邀参与国庆阅兵,其中如1952年时任蒙古人民共和国总理泽登巴尔及政府代表团;1954年时任苏联最高苏维埃主席团委员赫鲁晓夫;1956年

时任印度尼西亚总统苏加诺、尼泊尔首相阿查里雅出席了国庆7周年大阅兵典礼;1957年时任匈牙利工农革命政府总理卡达尔;1959年国庆阅兵时,赫鲁晓夫再次登上天安门城楼,与他一起的还有时任捷克总统诺沃提尼。

但在1984年阅兵恢复后,外

国元首受邀参与中国国庆阅兵变得罕见。鲁培新介绍,在共和国阅兵史上,柬埔寨亲王西哈努克作为中国人民的老朋友,是庆典活动来华外宾的特例,由于他长期住在中国,只要在中国遇到阅兵典礼,都会登上天安门城楼观礼。(北青)